

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ, д.э.н., профессора **Поповой Л.В.**  
на диссертацию Селюкова Михаила Викторовича, выполненной на тему  
**«НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ СТРУКТУРНЫХ ЭЛЕМЕНТОВ  
НАЛОГОВОГО МЕХАНИЗМА С ПОЗИЦИЙ ОБЕСПЕЧЕНИЯ  
НАЛОГОВОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕГИОНА»**, представленной на  
соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности  
08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит

В современных условиях экономического развития, нестабильной геополитической обстановки, действия санкционной политики возникает необходимость формирования механизма обеспечения национальной безопасности. Для идентификации внешних угроз и снижения рисков в бюджетно-налоговой сфере необходимо обеспечивать налоговую безопасность посредством эффективного функционирования элементов налогового механизма: планирования и прогнозирования, регулирования, менеджмента и контроля. При этом особого внимания требует проблема совершенствования управления налоговым процессом в целом и на уровне регионов. Актуальность проблемы формирования и развития элементов налогового механизма для обеспечения налоговой безопасности на региональном уровне, недостаточная изученность теоретических и научно-методических аспектов в современных экономических условиях предопределили круг рассматриваемых вопросов.

Поэтому выбранное Селюковым М.В. направление диссертационного исследования имеет важное значение и представляет теоретический интерес с позиций изучения элементов налогового механизма, анализа и оценки эффективности его функционирования для своевременной идентификации и снижения рисков и угроз.

Диссертационная работа состоит из введения, в котором определены цель и задачи исследования, степень разработанности проблемы, научная новизна и положения, выносимые на защиту, теоретическая и практическая значимость; трех глав, раскрывающих основное содержание работы; заключения, в котором отражены выводы и предложения, полученные в ходе исследования; списка литературы, приложений.

Раскрытие содержания диссертационной работы позволяет сделать вывод о том, что поставленная цель и задачи диссертационного исследования

достигнуты. В диссертации большое внимание уделяется анализу отечественной практики формирования налогового механизма как базового регулятора налоговой политики, анализу его элементов и их влияния на налоговую безопасность, а также выработке конкретных предложений по совершенствованию налогового планирования, регулирования и контроля для целей обеспечения налоговой безопасности региона, что свидетельствует о научной новизне диссертационного исследования.

В 2018 году Селюков М.В., будучи аспирантом кафедры экономики, финансов и бухгалтерского учета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Орловский государственный университет им. И.С. Тургенева», завершил и представил к защите кандидатскую диссертацию «Направления развития структурных элементов налогового механизма с позиций обеспечения налоговой безопасности региона» по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

В период работы над диссертацией Селюков М.В. зарекомендовал себя с самой лучшей стороны как высококвалифицированный специалист в области налогообложения, налогового менеджмента, планирования и контроля, как трудолюбивый и добросовестный работник.

При подготовке кандидатской диссертации Селюков М.В. творчески изучил многие научные труды и публикации отечественных и зарубежных ученых по теме своего исследования и смежным проблемам. Он собрал и проанализировал большой объем фактических материалов по социально-экономическому развитию регионов, деятельности налоговых органов и экономических субъектов, данных о налоговых поступлениях в бюджетную систему РФ.

Результаты диссертационного исследования соискатель широко апробировал на международных и всероссийских научных и научно-практических конференциях и семинарах и в 34 научных публикациях авторским объемом 5,9 п.л., в том числе в 13 научных изданиях, рекомендованных ВАК России.

Научные рекомендации диссертанта приняты к практическому использованию и внедрению органами исполнительной власти. Положения, выводы и рекомендации диссертационного исследования апробированы также в учебном процессе высших учебных заведений.

Считаю, что диссертационная работа Селюкова М.В. имеет серьезную научную новизну, теоретическую и практическую значимость. Диссертационная работа выполнена в соответствии с предъявляемыми требованиями, текст диссертации изложен ясно и последовательно.

Считаю, что диссертационное исследование Селюкова М.В. на тему «Направления развития структурных элементов налогового механизма с позиций обеспечения налоговой безопасности региона» выполнено на высоком научном уровне, соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), предъявляемым ВАК России к кандидатским диссертациям, а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

**Научный руководитель:**

Фамилия: **Попова**

Имя: **Людмила**

Отчество: **Владимировна**

Ученая степень: **доктор экономических наук**

Ученое звание: **профессор**

Место работы: **ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет им. И.С. Тургенева»**

Должность: **заведующая кафедрой экономики, финансов и бухгалтерского учета**

**Контактные адреса:**

e-mail: **LVP\_134@mail.ru**

телефон: **8(4862) 41-98-60**

почтовый адрес: **302020, г. Орел, Наугорское шоссе, д.40, ауд.701.**

**Личная подпись:**

*Л.В. Попова*

Л.В. Попова

